

Секция «Политические науки»

Дискурс этнического национализма в Республике Татарстан

Ибрагимова Эльвира Наилевна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный университет, Философский факультет,

Казань, Россия

E-mail: ell_ibra@mail.ru

В настоящее время очень актуальным является национальный вопрос, так как в обществе назревает этнонациональный кризис, а решить его можно, проводя эффективную национальную политику.

Дискурс национализма имеет резонансную точку зрения в Республике Татарстан, так как в регионе проживает свыше 115 национальностей по данным переписи населения 2010 года[1]. Среди народов, населяющих Татарстан, преобладающие по численности населения - татары (52,9% от общей численности населения республики), на втором месте русские - 39,5%, на третьем - чувашаи (3,4%). Поэтому национальная политика, осуществляемая в Республике, должна в равной степени защищать права всех национальностей.

Тем не менее, существуют радикально настроенные люди, которые пытаются создать иллюзию сецессии Татарстана в форме выхода из состава Российской Федерации, к ним относятся Фаузия Байрамова, Рафис Кашапов, Наиль Набиуллин и ряд других. В частности, Фаузия Байрамова – председатель партии «Иттифак», которая борется за независимость Татарстана и установление демократической политической системы в Республике.

Идея сепаратизма в Республике не поддерживается ни обществом, ни властями, ни элитами, а выражена немногочисленной группой маргинальных людей, которые пытаются ввести общество в заблуждение, навязывая ему свою утопию, при этом радикалы добиваются лишь сецессии Татарстана, не учитывая дальнейшее существование региона и не планируя действие Республики как отдельного государства. Для этих людей важен сам факт сецессии.

Но сецессия Республики Татарстан в форме выхода из состава Российской Федерации не возможна по объективным причинам. Во-первых, граждане Республики Татарстан не хотят выходить из состава Российской Федерации, общественное мнение будет резко отрицательным. Во-вторых, несмотря на то, что Татарстан является регионом-донором, он получает немалые средства из федерального центра, что позволяет региону процветать, развиваться, например, немаловажную роль имеет проведение Универсиады в 2013 году. В-третьих, обеспечение безопасности и охрана границ нового государства будет стоить колоссальных средств, так что татарстанской нефти хватит ненадолго. В-четвертых, Татарстану придется налаживать отношения на международной арене и позиционировать себя как отдельная единица геополитического пространства, что будет весьма проблематично. В-пятых, в регионе не существует открытого конфликта между элитами, что также могло бы привести к сецессии.

Безусловно, Республика Татарстан имеет региональную специфику, которую необходимо учитывать при проведении национальной политики. Но региональная особенность

Республики при двух Президентах имеет отличия. В частности, когда Президентом Республики Татарстан был Минтимер Шаймиев, политическую ситуацию в регионе можно было охарактеризовать незначительной ротацией чиновников, большая часть которых была татарской национальности, хотя представители русского народа были представлены заместителями глав регионов. При президентстве Рустама Минниханова происходит обновление руководителей районов. Так, за первые 3 месяца президентства Рустам Минниханов сменил 10 глав администраций районов Республики, обращая внимание на диспропорцию в кадровой политике. В результате главой администрации Зеленодольского района стал Сергей Батин, Мамадышский район возглавил Анатолий Иванов. Также среди министров Республики Татарстан есть представители русского народа: Николай Никифоров – министр информатизации и связи, Артем Сидоров – министр экологии и природных ресурсов, необходимо подчеркнуть, что почти у всех министров хотя бы один заместитель является представителем русского народа. Кадры руководителей районов, обновленных Рустамом Миннихановым, уже находились во власти, но не занимали высоких постов в связи с чем, наблюдается продвижение по карьерной лестнице нижестоящих чинов.

В целом, политика в Республике Татарстан имеет клановый характер, как при Минтимере Шаймиеве, так и при Рустаме Минниханове. Сейчас сложно говорить о том, какой клан контролирует политическую и экономическую ситуацию в Республике, так как некоторые представители политической элиты со времен президентства Минтимера Шаймиева до сих пор занимают свои должности. В частности, Радик Шаймиев – сын Минтимера Шаймиева, является членом директоров компании «Татаро-американского инвестиционного фонда» («ТАИФ»), Ильшат Фардеев – племянник Государственного Советника Республики Татарстан, занимает должность Генерального директора ОАО «Татэнерго», Мадания Ильясова – сестра бывшего Президента, является владелицей фирмы «Нурбаян». На фоне данной ситуации появляется миннихановская элита, в число которой входят братья Президента Республики Татарстан: Рифкат Минниханов, который занимает должность начальника управления ГИБДД МВД Республики Татарстан, и Раис Минниханов, являющийся главой Сабинского района Республики Татарстан.

Таким образом, национальный вопрос является одним из основных в Республике Татарстан, и ему уделяется особое значение. Несмотря на то, что чуть больше половины населения Республики составляют татары, в регионе ведется политика толерантности по отношению к другим народам. В частности, в Казани проходит фестиваль-конкурс оркестров и ансамблей национальных инструментов народов России «Многоликая Россия», в котором могут принять участие коллективы со всей страны; на телерадиокомпании «Новый Век» выходила передача «В семье единой», которая знакомила с бытом различных народов России. В Республике Татарстан хорошо развита сфера средств массовой информации: Республика имеет свой спутниковый канал – Телерадиокомпанию «Новый Век», почти каждый район имеет свое печатное издание на русском и татарском языках, а зачастую и местное телевизионное вещание.

[1] Татарстан.ру: <http://tatarstan.ru/about/population.html>

Литература

1. Татарстан.ру: <http://tatarstan.ru/about/population.html>

Конференция «Ломоносов 2012»

Слова благодарности

Выражаю благодарность Андрею Георгиевичу Большакову